
08/01/2026

Εκδηλώσεις για τα «150+5» χρόνια της 
Φιλοπτώχου Αδελφότητος Ανδρών Θεσσαλονίκης 
παρουσία του Οικουμενικού Πατριάρχη
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Με τριήμερες εκδηλώσεις που θα πραγματοποιηθούν από τις 
31 Ιανουαρίου έως τις 2 Φεβρουαρίου, παρουσία του 
Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου, η Φιλόπτωχος 
Αδελφότης Ανδρών Θεσσαλονίκης, ο παλαιότερος 
φιλανθρωπικός φορέας της πόλης, γιορτάζει τα «150+5» 
χρόνια ιστορίας και πολυδιάστατου έργου της.

«Η ιστορία της Αδελφότητας είναι η ιστορία της ίδιας της Θεσσαλονίκης και οι 
φετινές εκδηλώσεις είναι ένα ορόσημο για να δούμε την πορεία προς το μέλλον» 
δήλωσε ο πρόεδρός της, Γιώργος Κωνσταντινίδης παρουσιάζοντας αναλυτικά το 
πρόγραμμα των εκδηλώσεων στο πλαίσιο σημερινής συνέντευξης Τύπου.

‘Οπως είπε, η Αδελφότητα ιδρύθηκε στις 5 Δεκεμβρίου του 1871, στάθηκε στο 
πλευρό των κατοίκων στις καταστροφικές πυρκαγιές, το 1890 και το 1917, 
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συνέδραμε στις μεγάλες ανάγκες μιας φτωχής και διαρκώς δοκιμαζόμενης 
κοινωνίας, ενώ σήμερα ενισχύει έμπρακτα το Οικουμενικό Πατριαρχείο, το 
ιεραποστολικό έργο του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας, εκκλησιαστικές δομές στην 
πόλη, νοσοκομεία, σχολεία και πανεπιστημιακά ιδρύματα, κοινωνικές δομές 
αστέγων, άπορους, σπουδαστές και φοιτητές μέσω βοηθημάτων και υποτροφιών.

Ο Μητροπολίτης Θεσσαλονίκης κ. Φιλόθεος, από τη δική του πλευρά 
συνεχάρη την Αδελφότητα για το «σπουδαίο της έργο» προσθέτοντας πως «είναι 
ένα έργο που αγκαλιάζει πολλές πτυχές της ανθρώπινης ζωής». Στάθηκε ιδιαίτερα 
στην παρουσία του Οικουμενικού Πατριάρχη, που είναι Επίτιμος Πρόεδρος της 
Αδελφότητος, λέγοντας πως «ανταποκρίνεται σε προσκλήσεις που του απευθύνουν 
επίσημοι φορείς και φανερώνει την ουσιαστική και καθοριστική σχέση που έχει η 
πόλη της Θεσσαλονίκης με το Οικουμενικό Πατριαρχείο».

Ο ίδιος συμπλήρωσε πως ο Οικουμενικός Πατριάρχης θα προεξάρχει και σε 
θείες λειτουργίες που θα τελεστούν το Σάββατο 31 Ιανουαρίου
στον Ι.Ν. των Τριών Ιεραρχών στη Βούλγαρη, την Κυριακή 1 Φεβρουαρίου 
στον Ι.Ν. της του Θεού Σοφίας και την Δευτέρα 2 Φεβρουαρίου στον Ι.Ν. 
της Υπαπαντής. «Αυτό φανερώνει πόσο κοντά είναι στη ζωή των ανθρώπων ο 
Οικουμενικός Πατριάρχης γιατί αυτές οι εκκλησιαστικές γιορτές είναι οι γιορτές 
των ανθρώπων», πρόσθεσε.

Ο πρύτανης του ΑΠΘ και αντιπρόεδρος της Φιλοπτώχου, Κυριάκος 
Αναστασιάδης, σημείωσε πως η διαδρομή της Αδελφότητας χαρακτηρίζεται από 
έργο εθνικό, φιλανθρωπικό, πολιτιστικό, επιστημονικό, εκδοτικό και πάντοτε 
βαθύτατα πνευματικό. Διευκρίνισε πως η συμπλήρωση των 150 χρόνων συνέπεσε 
με την πανδημία του κορονοϊού, ενώ μετά ακολούθησε η απώλεια του πρώην 
προέδρου, Λεωνίδα Παπαδόπουλου, με αποτέλεσμα να μεταφερθούν οι εορτασμοί 
για τα 150+5 χρόνια.

Ο Ευάγγελος Χεκίμογλου, διδάκτωρ Οικονομικών Επιστημών ΑΠΘ και 
συγγραφέας του τόμου που γράφτηκε για την ιστορία της Αδελφότητας στάθηκε 
στη δυσκολία του εγχειρήματος και στις προκλήσεις ενός βιβλίου με εκατοντάδες 
φωτογραφίες και 350.000 λέξεις. «Το βιβλίο δεν είναι ένα απλό χρονικό ενός 
παλιού συλλόγου. Δεν είναι συγκέντρωση γεγονότων και ημερομηνιών. Είναι ένα 
πλήρες ιστορικό πόνημα με θέμα το σχηματισμό και τις δραστηριότητες της 
οργανωμένης ιδιωτικής φιλανθρωπίας του ορθόδοξου χριστιανικού κόσμου», 
υπογράμμισε.

Το πρόγραμμα των εκδηλώσεων για τα 150+5 της Φιλοπτώχου



Σάββατο 31 Ιανουαρίου

-Εγκαίνια ιστορικής έκθεσης με τίτλο: «Φιλόπτωχος Αδελφότης – Η κοινότητα που 
άλλαξε την πόλη – Προσφορά σε ταραγμένους καιρούς (1871-1912) στην αίθουσα 
Τέχνης της Φιλοπτώχου, επί της οδού Αγ.Σοφίας 38, στις 6 το απόγευμα.

Κυριακή 1 Φεβρουαρίου

-Πατριαρχική χοροστασία κατά την Ακολουθία του Όρθρου και την Θεία 
Λειτουργία στον Καθεδρικό Ι.Ν. της του Θεού Σοφίας – 8:30 π.μ.

-Τοποθέτηση του ανδριάντα του Μητροπολίτη Θεσσαλονίκης (1874-1878) και 
Οικουμενικού Πατριάρχη Ιωακείμ του Γ’ στην Ιερά Μητρόπολη Θεσσαλονίκης, στη 
συμβολή των οδών Μητροπόλεως και Βογατσικού στις 12 το μεσημέρι.

-Κοπή βασιλόπιτας της Αδελφότητος, στην αίθουσα τελετών του ΑΠΘ στις 7 το 
απόγευμα.

Δευτέρα 2 Φεβρουαρίου

Ξενάγηση του Οικουμενικού Πατριάρχη στις εγκαταστάσεις της Αδελφότητος

-Κοιμητήρια Ευαγγελίστριας, στις 12 το μεσημέρι

-Κτήμα Φιλοπτώχου Αδελφότητος Ανδρών Θεσσαλονίκης (Λεωφόρος ΟΧΙ, Δημοτική 
Ενότητα Αγ.Παύλου) – Εγκαίνια ψηφιδωτού Αποστόλου Παύλου, στις 12:30 το 
μεσημέρι.

-Κοιμητήρια Αγίας Παρασκευής τα οποία δώρισε η Αδελφότητα στην 
Ι.Μ.Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως, στη 1:15 το μεσημέρι.

-Παρουσίαση Αφιερωματικού Τόμου 150+ ετών της Αδελφότητος και συναυλία 
Συμφωνικής Ορχήστρας δήμου Θεσσαλονίκης, στο Μέγαρο Μουσικής στις 7:30 το 
απόγευμα

Πρόταση Φιλόθεου προς Αγγελούδη για μνημείο του Αποστόλου Παύλου και στο 
κέντρο της πόλης

Με αφορμή τα εγκαίνια ψηφιδωτού του Αποστόλου Παύλου, στο πλαίσιο των 
εκδηλώσεων της Αδελφότητος, ο Μητροπολίτης Φιλόθεος αποκάλυψε πως 
ζητήθηκε από τον δήμαρχο Θεσσαλονίκης, Στέλιο Αγγελούδη, να τοποθετηθεί ένα 
μνημείο για τον Απόστολο Παύλο και στο κέντρο της πόλης.



«Είναι αλήθεια πως ο Άγιος Δημήτριος ως Πολιούχος κρατάει το ενδιαφέρον μας 
πολύ ζωντανό και υπάρχει μια ιδιαίτερη σχέση των Θεσσαλονικέων με τον Άγιο. 
Όμως να θυμίσουμε πως η απαρχή του χριστιανισμού στη Θεσσαλονίκη είναι ο 
Απόστολος Παύλος, που έχει τιμήσει τη Θεσσαλονίκη με δύο επιστολές του που 
είναι στην Καινή Διαθήκη. Τις επιστολές προς Θεσσαλονικείς», είπε ο 
Μητροπολίτης.

Με αφορμή τα παραπάνω, ο κ.Φιλόθεος πρόσθεσε πως έγινε συζήτηση με τον 
κ.Αγγελούδη ώστε κάποιο μνημείο για τον Απόστολο Παύλο να υπάρχει και στο 
κέντρο. «Για να θυμίζει την παρουσία του Αποστόλου Παύλου, ευρύτερα, στη ζωή 
της πόλης. Το πρώτο βήμα έγινε από τη Φιλόπτωχο, το δεύτερο γίνεται με το 
ψηφιδωτό και θα έρθει να ολοκληρωθεί με το μνημείο που θέλουμε να φτιάξουμε 
στο κέντρο της Θεσσαλονίκης», συμπλήρωσε.


